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Fundusze strukturalne – część IV

Przedsiębiorcy w grudniu i styczniu 2009 
roku mogą liczyć na pięć interesujących kon-
kursów, umożliwiających otrzymanie środków 
z funduszy europejskich. Mikroprzedsiębiorcy, 
prowadzący działalność w ramach sektora rol-
nego mogą liczyć na pomoc w ramach Progra-
mu Operacyjnego Rozwój Obszarów Wiejskich 
(PROW). Dofinansowanie dotyczy również 
przedsiębiorstw prowadzących działalność 
związaną z ochroną środowiska, dzięki działa-
niom 7.2. „Poprawa jakości powietrza i zwięk-
szenie wykorzystania odnawialnych źródeł 
energii” i 7.3. „Gospodarka odpadami” Mało-
polskiego Regionalnego Programu Operacyj-
nego (MRPO). Projekty inwestycyjne z zakresu 
Badań i Rozwoju (czyli sektora B+R) oraz pro-
jekty badawcze przedsiębiorstw, bądź powstałe  
we współpracy jednostka naukowa – przed-
siębiorstwo mogą liczyć na dofinansowanie 
dzięki działaniu 2.2 MRPO. 

Wnioski projektowe w przypadku działań 
7.2. i 7.3. przedsiębiorcy mogą składać do 
Zarządu Województwa Małopolskiego. W ra-
mach działania 2.2. Instytucją Wdrażającą� 
jest Małopolskie Centrum Przedsiębiorczo-
ści. W ramach Programu Rozwoju Obszarów 
Wiejskich wnioski można składać w siedzibie 
Agencji Restrukturyzacji i Modernizacji Rolni-
ctwa, w Oddziale Krakowskim. Dla działania 
8.4. Programu Operacyjnego Innowacyjna 
Gospodarka (PO IG) wnioski są składane do 
Polskiej Agencji Rozwoju Przedsiębiorczości 
(PARP). 

Poniżej zostaną opisane te działania, 
dokładniejsze informacje można znaleźć 
w „Informatorze o funduszach UE” na stro-
nach www.msp.krakow.pl w dziale „Poradni-
ki”. 

�	  Czyli instytucją, do której należy składać wnio-
ski projektowe. 

1) Działanie 3.2. Programu Rozwoju 
Obszarów Wiejskich  

O dofinansowanie w ramach działania mogą 
starać się osoby fizyczne lub prawne, jednostki 
organizacyjne nie posiadająca formy prawnej, 
które prowadzą bądź podejmują działalność 
jako mikroprzedsiębiorstwo zatrudniające po-
niżej 10 osób i mające roczny obrót nie mniej-
szy niż równowartość w zł 2 mln euro. 

Wsparcie z działania dotyczy projektów 
związanych z tworzeniem lub rozwojem mi-
kroprzedsiębiorstw, działających w zakresie: 
usług dla gospodarstw rolnych lub leśnictwa, 
sprzedaży hurtowej i detalicznej, rzemiosła 
lub rękodzielnictwa, robót i usług budowla-
nych, usług turystycznych oraz związanych ze 
sportem, rekreacją, wypoczynkiem. Poza tym, 
na pieniądze mogą liczyć nowo tworzone, 
bądź rozwijające się mikroprzedsiębiorstwa, 
które będą prowadziły bądź prowadzą dzia-
łalność w zakresie: usług transportowych, ko-
munalnych, przetwórstwa produktów rolnych 
lub produktów leśnych, magazynowania lub 
przechowywania towarów, wytwarzania pro-
duktów energetycznych z biomasy, rachunko-
wości, doradztwa lub usług informatycznych. 

Pomoc ma formę zwrotu części kosztów 
kwalifikowanych inwestycji (poziom pomocy 
finansowej nie może przekroczyć 50% kosz-
tów kwalifikowanych inwestycji). W przypad-
ku gdy biznesplan zakłada utworzenie 1 do 
2 miejsc pracy, w przeliczeniu na pełne etaty 
średnioroczne, wartość maksymalnej pomocy 
wynosi 100 tys. zł. Gdy przewiduje się utwo-
rzenie 3 do 4 nowych miejsc pracy, największa 
pomoc liczy sobie 200 tys. zł. Jeśli zakłada się 
zatrudnienie przynajmniej 5 osób – 300 tys. 
zł. W przypadku przetwórstwa produktów 
rolnych lub jadalnych produktów leśnych , po-
moc nie może przekroczyć 100 tys. zł. Mak-
symalna wartość dofinansowania wynosi 600 
tys zł. 

Aby projekt uzyskał dofinansowanie, należy 
spełnić też określone kryteria. Inwestycja musi  
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Fundusze strukturalne – część IV

być uzasadniona pod względem ekono-
micznym. Siedziba, oddział lub miejsce za-
mieszkania przedsiębiorcy powinny być: 
w miejscowości należącej do gminy wiej-
skiej, gminy miejsko – wiejskiej z wyłącze-
niem miast powyżej 5 tys. mieszkańców, 
gminy wiejskiej z wyłączeniem miejscowości 
powyżej 5 tys. mieszkańców. Pomoc może 
być udzielona na obszarach wiejskich, tzn.  
w miejscowości należącej do gminy wiejskiej, 
gminy miejsko – wiejskiej, z wyłączeniem 
miast powyżej 20 tys. mieszkańców lub gminy 
wiejskiej z wyłączeniem miejscowości powy-
żej 5 tys. mieszkańców. 

Wydatki kwalifikowane w przypadku dzia-
łania 3.2 PROW dotyczą: budowy, przebu-
dowy, nabudowy lub remontu połączonego 
z modernizacją obiektów budowlanych, zago-
spodarowania terenu, zakupu maszyn, urzą-
dzeń, narzędzi, wyposażenia, sprzętu, zakupu 
sprzętu i oprogramowania komputerowego.

Pieniądze można pozyskać też na zakup 
środków transportu, z wyłączeniem zakupu 
samochodów osobowych przeznaczonych dla 
mniej niż 8 osób, raty zapłaconych tytułem 
wykonania umowy leasingu, koszty ogólne. 

2) Działanie 7.2. i 7.3. Małopolskiego 
Regionalnego Programu 
Operacyjnego (MRPO)

15 grudnia obecnego roku rozpocznie się 
nabór wniosków do dwóch działań w ramach 
MRPO. 

W przypadku działania 7.2. „Poprawa jako-
ści powietrza i zwiększenie wykorzystania nie-
konwencjonalnych źródeł energii” dofinanso-
waniem są objęte projekty związane z praca-
mi inwestycyjnymi systemów ciepłowniczych, 
przekształceniem istniejących systemów 
ogrzewania obiektów użyteczności publicznej 
w systemy bardziej przyjazne środowisku, wy-
korzystania odnawialnych źródeł energii. 

Dla działania 7.3. „Gospodarka odpadami” 
dofinansowaniem mogą być objęte projekty 
związane z: budową i rozbudową sortowni, 
kompostowni odpadów, budową stacji de-
montażu odpadów wielkogabarytowych, in-

stalacji do mechaniczno–biologicznego prze-
kształcania odpadów, rozbudową i moderni-
zacją istniejących składowisk komunalnych. 
Wsparcie przeznaczone jest także na projek-
ty dotyczące organizacji i wdrażania syste-
mów selektywnej zbiórki odpadów, gminnych 
punktów zbiórki odpadów niebezpiecznych, 
realizacji gminnych i powiatowych progra-
mów usuwania azbestu, likwidacji dzikich wy-
sypisk i mogilników. 

Formą płatności w ramach obu działań bę-
dzie refundacja wydatków bądź zaliczka. Do-
tacja w formie zaliczki może być udzielona 
w wysokości maksymalnie 40% dofinanso-
wania projektu. Dotacja jako zaliczka będzie 
przekazywana w transzach. Pierwsza wyniesie 
maksymalnie do wysokości 20%, a wypłata 
kolejnej, drugiej i trzeciej jest uzależniona od 
rozliczenia co najmniej 80% otrzymanej transzy 
zaliczki. Wypłata kolejnych transz, po rozlicze-
niu płatności zaliczkowych, odbywać się będzie 
na zasadzie rozliczenia refundacji poniesionych 
kosztów, jeśli koszty podlegające refundacji nie  
były poniesione ze środków otrzymanych za-
liczek. 

Minimalny wkład własny beneficjenta dla 
obu działań wynosi 15%, a maksymalny po-
ziom dofinansowania projektu – 85%. Okre-
ślono maksymalną wartość wydatków kwali-
fikowanych projektu. W zależności od rodza-
ju, wynosi ona 10 bądź 20 mln zł. Minimalna 
i maksymalna wartość wsparcia projektu wy-
noszą odpowiednio: 20 tys. zł i 5 mln zł. 

Dla działania 7.2. wydatkami kwalifikowany-
mi są wydatki wymienione w częściach II A, II B, II 
C Podręcznika kwalifikowania wydatków obję-
tych dofinansowaniem w ramach MRPO na lata  
2007 – 2013�. Wydatkami specyficznymi są 
wydatki na zakup nieruchomości niezabudo-
wanych powyżej 10% całkowitych wydatków 
kwalifikowanych projektu, uznanych przez In-
stytucję Zarządzającą. Zasadniczo, do wydat-
ków niekwalifikowanych należą koszty prac 

�	  http://www.wrotamalopolski.pl/NR/rdonlyres/
F3329F9E-2EE8-4BFD-95A4-490730C84A5A/404286/
Podrecznikkwalifikowaniawydatkowobjetychdofinan-
sow.pdf
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Fundusze strukturalne – część IV

termomodernizacyjnych, przyłącza do obiek-
tów indywidualnych, instalacje, urządzenia, 
ekspertyzy, badania nie związane bezpośred-
nio z rzeczowym efektem projektu, koszty 
związane z produkcją nowych roślin. 

W działaniu 7.3., podobnie jak w poprzed-
nim działaniu, wydatkami kwalifikowanymi 
są wydatki na zakup nieruchomości niezabu-
dowanych powyżej 10% całkowitych wydat-
ków kwalifikowanych projektu, na które jest 
zgoda Instytucji Zarządzającej (IZ). Wydatki 
kwalifikowane dotyczą także zakupu środ-
ków trwałych stanowiących część wydatków 
inwestycyjnych. W ramach działania zastoso-
wany jest cross–financing, wynoszący tyle, co 
część inwestycyjna projektu. Wydatki kwali-
fikowane projektu, objęte cross-finacingiem 
dotyczą kosztów: materiałów szkoleniowych  
i promocyjnych, najmu pomieszczeń, wyna-
grodzenia szkolących, delegacji osób korzy-
stających ze szkoleń, dojazdów i zakwatero-
wania trenerów, na tworzenie stron www. 
Pozostałe wydatki kwalifikowane w ramach 
działania są zawarte w  częściach II A, II B, II 
C Podręcznika kwalifikowania wydatków ob-
jętych dofinansowaniem w ramach MRPO na 
lata 2007–2013.

3) Działanie 2.2 Małopolskiego 
Regionalnego Programu 

Operacyjnego

W ramach działania wyróżniamy Schemat A 
– projekty badawcze i Schemat B – projekty 
inwestycyjne przedsiębiorstw z zakresu B+R�. 
W Schemacie A wyróżnia się takie projekty 
jak: badania przemysłowe, realizowane przez 
jednostki naukowo – badawcze we współ-
pracy przedsiębiorstwo – jednostka nauko-
wo badawcza na rzecz przedsiębiorstw oraz 
badania przedkonkurencyjne realizowane 
w przedsiębiorstwach. Schemat B obejmuje 
projekty dotyczące inwestycji (zakupu wraz 
z instalacją) w środki trwałe czyli infrastruktu-

�	  Sektor B+R (badania i rozwój) to innowacyjny 
sektor gospodarczy, opierający się na nauce i komer-
cjalizacji jej osiągnięć.

rę i urządzenia laboratoryjne, służące do pro-
wadzenia działań badawczo – rozwojowych 
w przedsiębiorstwach. 

Nabór wniosków dla działania rozpocznie 
się od 5 stycznia 2009 roku. Wnioski można 
składać w siedzibie Małopolskiego Centrum 
Przedsiębiorczości w Krakowie. 

W przypadku Schematu A mali i śred-
ni przedsiębiorcy mogą liczyć na 85% 
udział środków UE w wydatkach kwa-
lifikowanych projektu, jeśli dotyczy to 
wsparcia badań przemysłowych. Z kolei  
na wsparcie badań przedkonkurencyjnych dla 
MSP mogą liczyć na 60% udział środków UE.  
Dla Schematu B maksymalny udział środków 
UE w wydatkach kwalifikowanych wynosi 70%  
dla projektów mikro i małych przedsiębiorstw, 
a dla średnich i dużych – 60%. 

W obu Schematach maksymalna wartość 
całkowitej kwoty wydatków kwalifikowanych 
równa się 400 tys. zł. 

Płatność jest w formie refundacji i zaliczki, 
na takich samych zasadach jak w działaniach 
7.2. i 7.3. MRPO. 

Wydatki kwalifikowane dla Schematu A 
dotyczą: wydatków na wynagrodzenie per-
sonelu, amortyzację budynków, aparatury 
i sprzętu, należących do beneficjenta, najem, 
dzierżawę pomieszczeń, doradztwo na prace 
badawcze. Poza tym, do wydatków kwalifiko-
wanych należą wydatki ogólne niezbędne do 
realizacji projektu, zakup materiałów, środ-
ków eksploatacyjnych, podatek VAT, audyt 
zewnętrzny projektu (gdy dofinansowanie 
projektu przekracza 20 mln zł, wtedy prze-
prowadzenie audytu jest obligatoryjne, jest to 
wydatek kwalifikowany). 

Dla Schematu B wydatkami kwalifikowa-
nymi obejmują: zakup robót, materiałów bu-
dowlanych, przebudowę i remont budynków, 
zakup lub wytworzenie nowych środków 
trwałych, zapłatę rat kapitałowych z tytułu 
umowy leasingu nowych środków trwałych, 
zakup używanych środków trwałych, moder-
nizację posiadanej aparatury naukowo–ba-
dawczej. Wydatki kwalifikowane dotyczą też: 
wdrażania systemów zarządzania, wydatki na 
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zakup usług doradczych, zakup wartości nie-
materialnych i prawnych, podatek VAT, audyt 
zewnętrzny projektu.

4) Działanie 6.2. Programu 
Operacyjnego Kapitał Ludzki

Dofinansowaniem zostaną objęte projekty 
dotyczące wsparcia dla osób zamierzających 
rozpocząć działalność gospodarczą (w tym na 
założenie spółdzielni lub spółdzielni socjalnej) 
poprzez zastosowanie: doradztwa oraz szko-
leń umożliwiających uzyskanie wiedzy i umie-
jętności potrzebnych do założenia działalności 
gospodarczej, przyznanie środków finanso-
wych na rozwój przedsiębiorczości, wsparcie 
pomostowe na okres od 6 do 12 miesięcy od 
dnia rozpoczęcia działalności gospodarczej. 
Pieniądze można pozyskać także na promocję 
przedsiębiorczości i samozatrudnienie przez 
kampanie promocyjno-informacyjne, upo-
wszechnianie dobrych praktyk z zakresu roz-
woju przedsiębiorczości. 

Beneficjent przy składaniu wniosku projek-
towego musi mieć przynajmniej 15% wkładu 
własnego, pozostałe 85% stanowi dofinanso-
wanie z UE. 

Władze Województwa Małopolskiego wy-
brały instytucje odpowiedzialne za proces 
szkolenia przedsiębiorców w zakresie rozpo-
częcia działalności gospodarczej. Instytucje te 
zajmują się także naborem biznesplanów, któ-
re są składane przez przeszkolonych przez nie 
przedsiębiorców. Ci przedsiębiorcy, których 
biznesplany okażą się najlepsze, mogą liczyć 
na dotację o wartości maksymalnej 40 tys. zł. 
Poniżej zamieszczono informacje o tych insty-
tucjach. 

Sądecka Agencja Rozwoju Regionalnego 
realizuje projekt „Firma – mój osobisty suk-
ces”. Przewiduje on objęcie wsparciem miesz-
kańców gmin wiejskich, miejsko – wiejskich 
i miast do 25 tys. osób którzy spełniają przy-
najmniej jeden z następujących warunków: są 
kobietami, młodzieżą do 24 roku życia, albo 
są osobami długotrwale bezrobotnymi (przez 
minimum ostatnie 12 miesięcy pozostawa-
ły bezrobotne w ciągu dwóch ostatnich lat). 

Rekrutacja będzie miała miejsce od grudnia 
2008 do stycznia 2009 roku. 

Politechnika Krakowska realizuje pro-
jekt „Start w biznesie – nowe szanse, nowe 
możliwości”, który jest adresowany do osób 
w wieku 18 do 24 lat zamierzających uru-
chomić działalność. Preferowane będą ko-
biety. Osoby starające się o wsparcie mu-
szą udokumentować, że zamieszczają  
na terenie małopolskiej gminy miejskiej, gmi-
ny miejsko – wiejskiej lub w mieście do 25 tys. 
mieszkańców. Rekrutacja jest prowadzona od 
października. 

Projekt „Szkoła Przedsiębiorczości Uniwer-
sytetu Jagiellońskiego – Innowacje i Biznes” 
mogą wziąć udział studenci i absolwenci 
uczelni (do 35 roku życia). Planowane są trzy 
etapy rekrutacji: grudzień 2008-styczeń 2009, 
luty–marzec 2009, kwiecień–czerwiec 2009. 

Małopolska Agencja Rozwoju Regionalne-
go będzie realizować projekt „Zostań mało-
polskim przedsiębiorcą”. O wsparcie mogą 
się starać wszystkie osoby, mające rozpocząć 
działalność gospodarczą, oprócz tych, które 
miały już zarejestrowaną firmę w ciągu roku 
przed przystąpieniem do projektu. Rekrutacja 
do działania odbędzie się w lutym, kwietniu 
i czerwcu 2009 roku. 

Jarosław Mąsior 
Wydział Strategii i Rozwoju Miasta 

Źródła: 
www.marr.pl
www.cittru.uj.edu.pl
www.funduszestrukturalne.gov.pl
www.funduszeeuropejskie.gov.pl
www.przedsiebiorczosc.malopolska.pl
Informator o funduszach UE na stronie www.
msp.krakow.pl
M. Kołtuniak W Małopolsce startują dota-
cje na samozatrudnienie, „Rzeczpospolita”, 
10.10.2008 r. 
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Małopolska jako pierwsza w Polsce 
podpisała umowy o dofinansowanie  

dla przedsiębiorców w ramach  
Regionalnego Programu Operacyjnego  

na lata 2007–2013
Dyrektor Małopolskiego Centrum Przedsię-

biorczości w imieniu Zarządu Województwa 
Małopolskiego podpisał pierwsze w Polsce 
umowy o unijne dofinansowanie projektów 
inwestycyjnych dla małych przedsiębiorstw. 
Jednocześnie były to pierwsze w wojewódz-
twie umowy zawarte w ramach Małopolskie-
go Regionalnego Programu Operacyjnego 
na lata 2007–2013, a kolejne są sukcesywnie 
podpisywane. 

Dotacje zostały przyznane przez Zarząd Wo-
jewództwa Małopolskiego 76 małym firmom 
na realizację inwestycji rozwojowych, popra-
wiających konkurencyjność przedsiębiorstwa, 
związanych z unowocześnieniem sposobu 
działania jak i oferty, w szczególności poprzez 
modernizację środków produkcji, wdrożenie 
innowacyjnych rozwiązań, zakup nowoczes-
nych maszyn czy linii produkcyjnych. 

Wybrane projekty reprezentują różnorodne 
obszary działalności – od produkcji butelek, 
elementów ze stali,  folii termokurczliwej czy 
mebli biurowych poprzez wytwórnię makaro-
nów, cukiernię, drukarnię, a nawet centrum 
endoskopii czy implantologii i radiologii. Łącz-
na wartość dofinansowania inwestycji w ra-
mach konkursu dla małych przedsiębiorstw to 
ok. 38 mln zł. 

Wnioski o dofinansowanie zostały złożone 
w odpowiedzi na ogłoszony przez Małopolskie 
Centrum Przedsiębiorczości nabór wniosków 
o dofinansowanie projektów małych przedsię-
biorstw ze środków Europejskiego Funduszu 
Rozwoju Regionalnego oraz Budżetu Państwa 
w ramach Działania 2.1 Rozwój i podniesienie 
konkurencyjności przedsiębiorstw Schemat A 
– Bezpośrednie wsparcie inwestycji w MŚP. 

Dzięki zrealizowanym projektom w ra-
mach pierwszego z sześciu konkursów dla 
małych przedsiębiorstw, firmy zainwestują 
w Małopolsce ponad 93 mln zł, z czego 38 
mln zł stanowić będą środki przekazane w ra-
mach dofinansowania z MRPO. 

24 października 2008 r. Małopolskie Cen-
trum Przedsiębiorczości zakończyło również 
nabór wniosków na projekty inwestycyjne mi-
kroprzedsiębiorstw w ramach Działania 2.1. 
A.  Bezpośrednie wsparcie inwestycji w MŚP. 
Do MCP wpłynęło 348 wniosków i obecnie 
trwa proces ich oceny. Zestawienie liczby 
wniosków, które wpłynęły z poszczególnych 
powiatów prezentuje tabela nr 1 . 

 Harmonogram naboru wniosków na 
2009 r. już wkrótce będzie dostępny na stro-
nie www.mcp.malopolska.pl, a Małopolskie 
Centrum Przedsiębiorczości już teraz zaprasza 
zainteresowane przedsiębiorstwa do złożenia 
wniosku o dofinansowanie w ogłoszonym 15 
grudnia br. konkursie w ramach Działania 2.2 
Wsparcie komercjalizacji badań naukowych 
Schemat B. Projekty inwestycyjne przedsię-
biorstw z zakresu B+R (zob. ogłoszenie na 
stronie 8).

Tabela nr 1

PODREGION Powiat 

Liczba 
wniosków 
na powiat

Liczba 
wniosków  
na podregion

 KRAKOWSKI Bocheński 10 72

  Krakowski 23  

  Miechowski 1  

  Myślenicki 17  

  Proszowicki 7  

  Wielicki 14  

M. KRAKÓW m. Kraków 125 125

 NOWOSĄDECKI Gorlicki 7 60

  Limanowski 11  

  Nowosądecki 9  

  Nowotarski 18  

  Tatrzański 4  

  m. Nowy. Sącz 11  

OŚWIĘCIMSKI Chrzanowski 9 49

  Olkuski 11  

  Oświęcimski 10  

  Suski 3  

  Wadowicki 16  

TARNOWSKI Brzeski 10 42

  Dąbrowski 2  

  Tarnowski 10  

  m. Tarnów 20  

    100% 348
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Działanie 2.2 Schemat B

jako Instytucja Pośrednicząca II stopnia 
w zarządzaniu II Osią Priorytetową  

Małopolskiego Regionalnego Programu 
Operacyjnego na lata 2007 – 2013 

„Gospodarka regionalnej szansy”
ogłasza nabór wniosków o dofinansowa-

nie projektów ze środków 
Europejskiego Funduszu Rozwoju Regio-

nalnego i Budżetu Państwa
w ramach

Działania 2.2 Wsparcie komercjalizacji 
badań naukowych

Schemat B    Projekty inwestycyjne 
przedsiębiorstw z zakresu B+R

Nabór wniosków o dofinansowanie odby-
wa się w trybie konkursowym.  
Nabór ma charakter zamknięty.

Na podstawie Ramowego Planu Realizacji 
Działania wysokość środków przeznaczonych 
w ramach niniejszego naboru z Europejskie-

go Funduszu Rozwoju Regionalnego oraz Bu-
dżetu Państwa    wynosi 14 655 058,87 PLN*

Zgodnie z Uszczegółowieniem Małopol-
skiego Regionalnego Programu Operacyj-

nego na lata 2007-2013 z dnia 27 listopada 
2007 r. z późn. zm. dofinansowaniu podlegać 

będą w szczególności projekty obejmujące 
inwestycje (zakup wraz z instalacją) w środki 
trwałe tj. infrastrukturę i urządzenia labora-
toryjne, służące do prowadzenia działań ba-
dawczo-rozwojowych w przedsiębiorstwach.

Podmiotami uprawnionymi do ubiegania 
się o dofinansowanie projektów są: 

Mikro-, małe i średnie przedsiębiorstwa** 

Wypełniony wniosek o dofinansowanie na-
leży przesyłać w wersji elektronicznej korzy-
stając z Regionalnego Systemu Informatycz-
nego (RSI), a następnie pełną dokumentację 
w formie określonej w Regulaminie konkursu 
należy dostarczyć osobiście, przesyłką kurier-

ską lub pocztą na adres:

Małopolskie Centrum Przedsiębiorczości
(Zespół wyboru projektów, pokój nr 112)

ul. Kordylewskiego 11
31–542 Kraków

w terminie od  05 stycznia do 06 lutego 
2009 roku

od poniedziałku do piątku w godzinach 
8.00–16.00

Ostateczny termin składania wniosków 
upływa 06 lutego 2009 roku o godz. 16.00

Wnioski, które wpłyną po terminie, nie 
będą rozpatrywane

Przed złożeniem wniosku należy zapoznać 
się z Regulaminem konkursu oraz pozostałą 
dokumentacją konkursową, dostępnymi na 

stronie internetowej www.mcp.malopolska.pl 
w zakładce „Nabór wniosków”

Dodatkowe informacje można uzyskać pod 
nr tel. (012) 37 69 191 

oraz drogą elektroniczną – e-mail: info@
mcp.malopolska.pl

* Zgodnie z kursem księgowym publikowanym na stro-
nie Europejskiego Banku Inwestycyjnego (http://www.ecb.
int/stats/exchange/eurofxref/html/index.en.html) z dnia 
27 listopada 2008 r., który wyniósł 3,7745 PLN.

** Zgodnie z definicją zawartą w Uszczegółowieniu 
Małopolskiego Regionalnego Programu Operacyjnego 
na lata 2007–2013

MAŁOPOLSKIE CENTRUM PRZEDSIĘBIORCZOŚCI

M
C

P
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Własny biznes w Unii Europejskiej – cz. III

Swoboda działalności gospodarczej może 
mieć charakter pierwotny oraz wtórny. Swo-
boda pierwotna oznacza podjęcie działalności 
gospodarczej w sposób samodzielny, nato-
miast w swobodzie wtórnej stopień samo-
dzielności podmiotu gospodarczego zakłada-
nego w którymkolwiek z krajów członkow-
skich nie ma znaczenia (chodzi tutaj głównie 
o zawiązywanie spółek zależnych, czy wykup 
określonego pułapu udziałów lub akcji w już 
istniejących podmiotach). Beneficjentami 
swobody działalności gospodarczej są zarów-
no osoby fizyczne, jak i osoby prawne oraz 
jednostki organizacyjne niemające osobowo-
ści prawnej, które na mocy odrębnych uregu-
lowań uzyskały zdolność prawną (chodzi tu 
głównie o spółki osobowe). Swoboda przed-
siębiorczości uprawnia osoby fizyczne do: 

·	 podejmowania i wykonywania samo-
dzielnej działalności zarobkowej poprzez wy-
konywanie wolnych zawodów lub podjęcie 
samozatrudnienia, 

·	 zakładania i prowadzenia własnego 
przedsiębiorstwa oraz zatrudniania w nim in-
nych pracowników, 

·	 zakładania i prowadzenia oddziału za-
granicznego, filii oraz przedstawicielstwa. 

Natomiast osoby prawne oraz spółki nie-
mające osobowości prawnej uprawnione są 
do zakładania i prowadzenia w pozostałych 
krajach członkowskich przedstawicielstw oraz 
samodzielnych i niesamodzielnych filii (w tym 
oddziałów, spółek zależnych, spółek córek, 
spółek typu joint venture) oraz do zatrudnia-
nia w nich pracowników. 

Europejska swoboda działalności gospodar-
czej skutkuje swobodą wyboru miejsca lokali-
zacji oraz swobodą wyboru formy prawnej (w 
tym zarówno tych istniejących w danym pań-
stwie, jak i form paneuropejskich).

Omówione cztery swobody podstawowe 
oraz swoboda działalności gospodarczej obo-
wiązują nie tylko w Unii Europejskiej, ale także 
w krajach Europejskiego Obszaru Gospodar-
czego (EOG poza 27 krajami członkowskimi 

Wspólnoty obejmuje również Islandię, Norwe-
gię i Lichtenstein), a także w Szwajcarii, która 
posiada status obserwatora EOG. Swoboda 
działalności gospodarczej na mocy układów 
stowarzyszeniowych jest również zagwaran-
towana dla obywateli państw stowarzyszo-
nych (na terytorium krajach członkowskich) 
oraz obywateli Unii Europejskiej (na teryto-
rium państw stowarzyszonych). Są to Chor-
wacja, Macedonia i Turcja�. 

Efektami wprowadzenia jednolitego rynku 
europejskiego są między innymi zmiana loka-
lizacji przedsiębiorstw, nawiązanie współpra-
cy z partnerami zagranicznymi, czy interna-
cjonalizacja działalności produkcyjnej przed-
siębiorstw�. Polskie przedsiębiorstwa mogą 
w pełni i na tych samych warunkach, co firmy 
unijne, czerpać korzyści płynące z jednolite-
go rynku, takie między innymi jak możliwość 
zbytu polskich towarów na terenie całej UE 
bez konieczności wykonywania dodatkowych 
badań i certyfikacji produktów na zasadzie 
wzajemnego uznawania, większe możliwo-
ści nawiązywania kontaktów kooperacyjnych 
między przedsiębiorstwami z różnych krajów 
członkowskich UE, czy wreszcie ułatwienia 
w procesie swobodnego zakładania przedsię-
biorstw i oddziałów firm we wszystkich kra-
jach członkowskich UE przez polskich przed-
siębiorców�. 

Obywatele Unii Europejskiej, w tym rów-
nież Polacy, zgodnie z europejskim prawem 
przedsiębiorczości, nie mogą być pozbawieni 
następujących praw�:

�	  Chorwacja i Turcja w październiku 2005 roku 
rozpoczęły negocjacje akcesyjne. 

�	  The European Observatory for SMEs, Europe-
an Commission 1993, s. 81.

�	  A. Suchenek, Czym jest jednolity rynek [w:] In-
tegracja z Unią Europejską. Poradnik dla przedsiębior-
ców, Ministerstwo Gospodarki, Warszawa 2002, s.22.

�	  Warunki zakładania i prowadzenia działalno-
ści gospodarczej w krajach Unii Europejskiej, red. M.
Cisek-Babiarz, M.Drath, PARP, Warszawa 2001, s. 8.

Własny biznes w Unii Europejskiej – cz. III
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Własny biznes w Unii Europejskiej – cz. III
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I ·	 prawa do zawierania umów o dzieło, 

najmu, dzierżawy i innych umów,
·	 prawa do składania ofert i uczestnicze-

nia w zamówieniach publicznych,
·	 prawa do uzyskiwania koncesji i zezwo-

leń,
·	 prawa do nabywania, korzystania i dys-

ponowania prawami oraz majątkiem rucho-
mym i nieruchomym.

Mimo czasem skomplikowanych proce-
dur i barier językowych warto zakładać firmy 
w krajach Unii Europejskiej między innymi ze 
względu na: 

Rys. 1. Swobody jednolitego rynku europejskiego

Źródło: K. Wach, Europejski rynek pracy, Wolters Kluwer Polska, Kraków 2007, s. 

cztery swobody podstawowe jednolitego rynku europejskiegocztery swobody podstawowe jednolitego rynku europejskiego

swoboda 
przepływu kapitału

swoboda 
przepływu kapitału

swoboda 
przepływu usług

swoboda 
przepływu usług

swoboda 
przepływu osób

swoboda 
przepływu osób

swoboda 
przepływu towarów

swoboda 
przepływu towarów

• zwiększenie szybkości obie-
gu pieniądza i kapitału
•   stworzenie warunków wspól-
nego rynku usług finansowych
• liberalizacja obrotu papiera-
mi wartościowymi
• liberalizacja usług finanso-
wych (w tym bankowych)
• harmonizacja nadzoru nad 
bankami i towarzystwami 
ubezpieczeniowymi

• zwiększenie szybkości obie-
gu pieniądza i kapitału
•   stworzenie warunków wspól-
nego rynku usług finansowych
• liberalizacja obrotu papiera-
mi wartościowymi
• liberalizacja usług finanso-
wych (w tym bankowych)
• harmonizacja nadzoru nad 
bankami i towarzystwami 
ubezpieczeniowymi

• wolność działalności 
o charakterze przemysło-
wym i handlowym
• wolność działalności rze-
mieślniczej
• wolność wykonywania 
wolnych zawodów
• otwarcie rynku transpor-
towego i telekomunikacyj-
nego
• wzajemne uznawanie 
kwalifikacji zawodowych 
(minimalne wymagania li-
cencyjne)

• wolność działalności 
o charakterze przemysło-
wym i handlowym
• wolność działalności rze-
mieślniczej
• wolność wykonywania 
wolnych zawodów
• otwarcie rynku transpor-
towego i telekomunikacyj-
nego
• wzajemne uznawanie 
kwalifikacji zawodowych 
(minimalne wymagania li-
cencyjne)

• likwidacja kontroli przy 
przekraczaniu granic we-
wnętrznych
• wspólna kontrola granic ze-
wnętrznych
• harmonizacja polityki wi-
zowej i prawa dotycząca imi-
gracji i azylu
• wolność podejmowania 
pracy najemnej
• wolność podejmowania sa-
mozatrudnienia (zakładania 
firm)
• wolność wyboru miejsca 
studiowania 
• wolność przemieszczania 
się emerytów i rencistów

• likwidacja kontroli przy 
przekraczaniu granic we-
wnętrznych
• wspólna kontrola granic ze-
wnętrznych
• harmonizacja polityki wi-
zowej i prawa dotycząca imi-
gracji i azylu
• wolność podejmowania 
pracy najemnej
• wolność podejmowania sa-
mozatrudnienia (zakładania 
firm)
• wolność wyboru miejsca 
studiowania 
• wolność przemieszczania 
się emerytów i rencistów

wolności rynku wewnętrznego Unii Europejskiejwolności rynku wewnętrznego Unii Europejskiej

Swoboda dostępu do przetargów publicznychSwoboda dostępu do przetargów publicznychswoboda przedsiębiorczościswoboda przedsiębiorczości

• eliminacja preferencji krajowych w przetargach nie-
ograniczonych
• równe traktowanie podmiotów sektora publicznego 
i prywatnego
• zwiększenie skuteczności wspólnych reguł zakupów 
publicznych
• objęcie działalności gospodarczej podmiotów publicz-
nych zasadami wolnego handlu

• eliminacja preferencji krajowych w przetargach nie-
ograniczonych
• równe traktowanie podmiotów sektora publicznego 
i prywatnego
• zwiększenie skuteczności wspólnych reguł zakupów 
publicznych
• objęcie działalności gospodarczej podmiotów publicz-
nych zasadami wolnego handlu

• prawo do prowadzenia działalności gospodarczej na własny 
rachunek
• prawo do zakładania i zarządzania spółkami 
• prawo wykupu istniejących przedsiębiorstw
• prawo do tworzenia agencji, oddziałów i filii
• ochrona własności intelektualnej (znak handlowy, patent 
europejski)

• prawo do prowadzenia działalności gospodarczej na własny 
rachunek
• prawo do zakładania i zarządzania spółkami 
• prawo wykupu istniejących przedsiębiorstw
• prawo do tworzenia agencji, oddziałów i filii
• ochrona własności intelektualnej (znak handlowy, patent 
europejski)

swobody uzupełniające jednolitego rynku europejskiegoswobody uzupełniające jednolitego rynku europejskiego

·	 działanie w warunkach stabilnych kur-
sów walutowych,

·	 łatwiejszy dostęp do dużego i zamoż-
nego rynku potencjalnych konsumentów, 

·	 wzrost reputacji i wiarygodności firmy, 
·	 mniejsze ryzyko inwestycyjne,
·	 czytelne przepisy finansowe,
·	 dobrą infrastrukturę usługową (teleko-

munikacja, system bankowy, ubezpieczenia),
·	 bliskość kontrahentów oraz kooperan-

tów z krajów tzw. Piętnastki.
Ciąg dalszy nastąpi. Poradnik dostępny 

w całości na stronie www.msp.krakow.pl

• likwidacja formalności fi-
zycznych i celnych, w tym 
kontroli granicznej
• harmonizacja lub uznanie 
norm i standardów krajo-
wych
• harmonizacja podatków 
pośrednich
• eliminacja protekcjonizmu 
narodowego (likwidacja ceł 
i opłat równoważnych, za-
kaz stosowania ograniczeń 
ilościowych)
• przyjęcie wspólnej taryfy 
celnej wobec krajów trze-
cich

   

 

 



11
m s p . k r a k o w . p l

Informacja a MSP

Na podstawie raportu z badań „Czynniki 
rozwoju i bariery przedsiębiorczości w Kra-
kowie wyniki badań ankietowych”

Wstęp
Zakończono badania zatytułowane: „Czyn-

niki rozwoju i bariery przedsiębiorczości 
w Krakowie wyniki badań ankietowych”. Po-
nieważ poruszały bardzo szeroki zakres tema-
tyczny, ich wyniki przedstawimy w kolejnych, 
skupiających się na konkretnych zagadnie-
niach, odsłonach.

Cel opracowania i jego zakres: 
1. Określenie mocnych i słabych stron przed-

siębiorstw oraz szans i zagrożeń dla powsta-
wania i rozwoju przedsiębiorstw w Krakowie, 
a w szczególności:
1) Możliwości rozwoju produktów i usług;
2) Oceny możliwości rozwoju rynku;
3) Zapotrzebowania w zakresie zasobów 

ludzkich;
4) Możliwości inwestycyjnych przedsię-

biorstw;
5) Możliwości rozwoju infrastruktury mate-

rialnej;
6) Planowania zasobów,
7) Usług wspierających biznes;
8) Sektorów i branż o najlepszych perspekty-

wach rozwoju z punktu widzenia przedsię-
biorców;

9) Barier rozwoju przedsiębiorstw w Krako-
wie.

2. Ocena spójności czynników rozwoju 
przedsiębiorczości z celami szczegółowymi 
Programu wspierania rozwoju małej i średniej 
przedsiębiorczości w Krakowie.

3. Opracowanie rekomendacji związanych 
z kształtowaniem polityki wspierania przed-
siębiorczości w Krakowie, na podstawie prze-
prowadzonych badań, analizy dostępnych 
danych, głównych programów wspierających 
krakowskich przedsiębiorców

Wywiady telefoniczne wspomagane kom-
puterowo (CATI) przeprowadzone zostały 
przez BBS Obserwator. Wyniki badań opraco-
wano w programie SPSS.

Badania objęły dwie populacje – krakowski 
sektor MŚP oraz instytucje – zarówno zwią-
zane bezpośrednio z przedsiębiorczością, fi-
gurujące na stronie www.msp.krakow.pl, jak 
również organizacje pozarządowe 

Respondentami byli właściciele, osoby za-
rządzające firmą (dyrektorzy, menadżero-
wie, członkowie zarządu), główni księgowi; 
a w przypadku instytucji wywiady realizowa-
no z osobami zarządzającymi, znającymi spe-
cyfikę danej instytucji.

Informacja – jest lepiej
Najciekawszą, z punktu widzenia osoby 

zajmującej się działaniami informacyjnymi, 
częścią raportu jest ta poświęcona informacji 
właśnie. Zarówno niniejszy biuletyn, jak i stro-
na internetowa msp.krakow.pl służyć mają 
przecież przede wszystkim informacji i pro-
mocji. Strona internetowa może pochwalić się 
nawet znacznym wzrostem ilości odwiedzin 
(w pierwszej połowie roku 2008 wynosiła ona 
średnio około 125.000 odwiedzin miesięcznie, 
co stanowiło znaczny wzrost w porównaniu 
do średniej z poprzedniego roku – średnio 
83.000 miesięcznie), co sprawiło, że jej twór-
cy i administratorzy mogą mówić o pewnym 
sukcesie. Z raportu z omawianych badań wy-
nika, że problem braku dostępu do informacji 
jest stopniowo przezwyciężany. Wciąż jednak 
sporo pozostaje do zrobienia w niektórych 
dziedzinach. Dla przykładu – jeszcze prawie 
40% respondentów twierdzi, że nie korzysta 
z żadnych ulg, ponieważ nie ma na ich temat 
informacji, a niecałe 3/5 badanych nigdy nie 
słyszało o funduszach poręczeniowych i po-
życzkowych! A przecież, jak wynika z raportu, 
fundusze poręczeniowe i pożyczkowe zostały 
przez respondentów ocenione dosyć wysoko. 
Co więcej, według badanych takie fundusze 

Informacja a MSP
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mogłyby śmiało stać się alternatywą dla kre-
dytu bankowego. Około 70% wszystkich py-
tanych zgodziło się z takim rozwiązaniem. Z 
tym, że zdanie to mogli wyrazić jedynie ci, 
którzy o funduszach tych słyszeli (zresztą, jak 
wykazuje raport, znaczna ich część pozyskała 
informacje właśnie ze strony msp.krakow.pl).

 
Raport wykazuje, że liczba korzystających 

z pomocy publicznej stale wzrasta. W roku 
2004 – 91,3% firm nie korzystało z pomocy 
publicznej (jedynie 8,7% korzystało). W ra-
porcie z roku 2007 liczba firm, które wykorzy-
stywały pomoc publiczną szacowana była na 
12,9%. W roku 2008 było to już 23,1% przed-
siębiorstw. To wciąż niewiele. Dlaczego tak 
mało? 

Jak podaje raport, między rokiem 2004 
a 2008 spadła liczba osób deklarujących, że 
powodem nie korzystania przez nie z pomo-
cy publicznej jest brak wiedzy na ten temat 
albo słaba jakość dostępnej informacji. Wy-
daje się, że znaczenie tego powodu znajduje 
się w trendzie malejącym, co może świadczyć 
o coraz lepszej jakości informacji na ten te-
mat. Obecnie najważniejsze powody, dla któ-
rych przedsiębiorcy nie korzystają z pomocy 
publicznej to:
1) kuriozalność przepisów i bariery biurokra-

tyczne,
2) brak czasu na spełnienie wymaganych pro-

cedur,
3) brak takiej potrzeby,
4) brak odpowiedniej wiedzy,
5) brak przekonania w możliwość uzyskania 

takiej pomocy, wynikający z trudnej do-
stępności,

6) nie spełnianie warunków otrzymania takiej 
pomocy.

Gorzej wypada kwestia pozyskania z roz-
maitych punktów informacji i pomocy przed-
siębiorcom. Zdecydowana większość bada-
nych nie korzystała z Punktu Obsługi Przed-
siębiorcy. Wśród nich ponad 3/4 twierdziła, 
że nie widzi takiej potrzeby, natomiast kolejna 
1/5 nie wie o jego istnieniu. Ankietowani ra-

czej nie korzystają też z innych punktów in-
formacji gospodarczej – to 4/5 wszystkich od-
powiedzi. Jako główny powód takiego stanu 
rzeczy podają podobnie jak w przypadku POP, 
brak takiej potrzeby. Należy jednak zaznaczyć, 
że punkty takie, w tym POP, nastawione są 
w znacznym stopniu na informacje dla roz-
poczynających działalność gospodarczą, a za-
tem dla osób, których badania przedstawione 
w raporcie nie obejmowały.

Informacjami, o które najczęściej zwracają 
się ankietowani do punktów informacyjnych, 
gdy już do nich trafią, są wszystkie te doty-
czące dotacji i funduszy unijnych oraz zmian 
w przepisach prawnych. Dopiero w pozostałej 
kolejności pytają o sprawy związane z ich bie-
żącą działalnością. 

Co szósta ankietowana osoba korzysta-
ła z Punktu Obsługi Przedsiębiorcy. Wśród 
dwóch najważniejszych powodów niekorzy-
stania z tego punktu znajdują się brak wie-
dzy na jego temat oraz brak takiej potrzeby. 
Kilka osób wymieniło brak kompetencji osób 
obsługujących ten punkt. Fakt korzystania 
z tego punktu przez prawie jedną szóstą ba-
danych osób należy uznać za umiarkowanie 
pozytywną ocenę wystawioną tej inicjatywie 
– stwierdzają autorzy raportu. Z innych punk-
tów informacji gospodarczej korzysta ponad 
20% przedsiębiorców. Jako najważniejszą 
przyczynę niekorzystania z nich wymienia się 
brak potrzeby (20%) oraz brak wiedzy na ich 
temat. W roku 2007 mniej przedsiębiorstw, 
bo 16,7% korzystało z innych punktów infor-
macji gospodarczej. 

W pogłębionym pytaniu – co w tego typu 
miejscach powinno być dostępne, wielu ba-
danych wyraźnie precyzuje swoje oczekiwa-
nia. Największa grupa odpowiedzi łączy się 
z możliwością uzyskania informacji prawnej, 
a szczególnie bieżących zmian w prawie (15 
odpowiedzi) i bardziej precyzyjnych proble-
mów jak: prawo podatkowe, w tym podatki 
lokalne (10 odpowiedzi) i akcyza, ubezpiecze-
nia społeczne (10 odpowiedzi), oraz dotyczące 
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prawa pracy, w tym dotyczących możliwości 
zatrudniania cudzoziemców i osób niepełno-
sprawnych. Możliwe więc, że tworząc progra-
my działalności punktów informacji, powinno 
się zastanowić nad zmianą, lub przynajmniej 
poszerzeniem zakresu ich działań.

Jeśli chodzi o przyczyny braku dostępu do 
niektórych informacji, warto też zwrócić uwa-
gę na następującą informację zawartą w ra-
porcie: ponad 70% respondentów nie prze-
gląda informacji zamieszczanych na stronach 
Urzędu Miasta dotyczących potencjalnego 
wsparcia finansowego. 2/3 z nich uzasadnia 
swoją odpowiedź brakiem takiej potrzeby 
a prawie 1/4 niewiedzą o istnieniu takich da-
nych. 

Interesujące w związku z tym są informacje 
dotyczące samej strony: msp.krakow.pl. Oto 
okazuje się, że spośród 210 firm, które wypo-
wiedziały się na temat korzystania z poradni-
ków dla osób rozpoczynających działalność 
gospodarczą, zamieszczanych na stronie msp.
krakow.pl, 10% z ich potwierdziło korzystanie 
tych poradników, a 90% odpowiedziało nega-
tywnie na to pytanie. Informacje dostępne są 
dopiero od kilku lat, dlatego liczbę firm korzy-
stających autorzy raportu uznają w podsumo-
waniu za zadowalającą. Rok wcześniej (2007) 
5,6% badanych osób deklarowało korzysta-
nie z tego poradnika. Prawie połowa z nich 
w ogóle nie wie o istnieniu takiej strony! Po-
równajmy to z wcześniej przywoływanymi 
danymi wskazującymi, iż użytkownicy strony 
msp.krakow.pl mogą skorzystać z znajdują-
cych się na nich informacji dotyczących, np. 
funduszy pożyczkowych. Sami twórcy raportu 
konkludują: „Niestety prawie 2/3 responden-
tów deklaruje, że nie znane im są informacje 
dotyczące wspierania działań innowacyjnych 
umieszczane na stronach internetowych Urzę-
du Miasta”. 

W wnioskach z oceny przedsiębiorców au-
torzy raportu stwierdzają, że za najważniejszy 
powód nie korzystania z pomocy publicznej 
dalej uważa się brak odpowiedniej informa-

cji. Stopień poinformowania przedsiębiorstw 
na ten temat nieznacznie wzrósł, dalej obser-
wowane są jednak braki. Pewną popularność 
wśród osób zajmujących się działalnością go-
spodarczą zdobywa Punkt Obsługi Przedsię-
biorców. 

Można pokusić się o jeszcze jeden wniosek. 
Na podstawie ocen tych, którzy z informacji 
oferowanej przez UMK skorzystali, można 
uznać, że o ile sama zawartość informacyjna 
UMK stoi na niezłym poziomie i spełnia swoją 
rolę, o tyle przed polityką promocji strony sto-
ją jeszcze spore wyzwania. Na niewiele przyda 
się bowiem przedsiębiorcom strona interneto-
wa, choćby i najlepsza, jeśli nie wiedzą o jej 
istnieniu i ofercie. Warto zwrócić także uwa-
gę, że strona taka, jak msp.krakow.pl, mogła-
by służyć za narzędzie organizacji, skupiania 
i reprezentacji przedsiębiorców i ich przedsta-
wicieli. Podjęte działania zmierzające w tym 
kierunku – organizacja konferencji, wydziele-
nie specjalnego działu na forum internetowym 
– przyniosły mizerne efekty. Oczywiście, przy-
czyn można upatrywać się w niewystarczają-
cej promocji strony i biuletynu. Warto jednak 
zastanowić się, czy to jedyna przyczyna.

Instytucje otoczenia biznesu

Czynniki rozwoju przedsiębiorczości oraz 
powstrzymujące ją bariery były też oceniane 
z punktu widzenia instytucji otoczenia bizne-
su. Przedstawiciele 50 spośród tych instytucji 
uczestniczyli w próbie objętej badaniami. Jak 
podaje raport sposoby wpływu władz miasta 
na rozwój sektora MSP są sugerowane nieco 
inaczej niż w poprzednich badaniach. Zmniej-
szenie biurokracji pozostało na 1 miejscu, ze 
wskazaniem 26% zamiast 31%, jako drugi 
czynnik utrzymał się przekaz informacji w po-
staci spotkań, konferencji, mailingu i szkoleń 
– 14% (poprzednio 29%).

Wzrost konkurencyjności powiązany jest 
z dostępem do informacji – stwierdzili autorzy 
raportu. UMK prowadzi pod tym względem 
szereg działań. Ze strony internetowej msp.
krakow.pl korzysta 52% instytucji otoczenia 
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biznesu – o 16% więcej niż w 2007 r. Bazą 
firm zamieszczoną na tej stronie posługuje się 
22% instytucji (44% odwiedzających stronę) – 
tyle samo co w roku poprzednim. Informator 
dla przedsiębiorców msp.krakow.pl jest znany 
30% instytucji otoczenia biznesu, gdy w 2007 
r. znało go 24% badanych. 

„Generalnie można stwierdzić”, – konklu-
dują autorzy raportu – „że propagacja infor-
macji dla przedsiębiorców ze strony UMK ma 
coraz szerszy zasięg i cel programu jest pod 
tym względem wypełniany.”

Rozmaite instytucje otoczenia biznesu sku-
piają przede wszystkim przedsiębiorców za-
angażowanych w działania na rzecz całego 
sektora MSP, a zatem w znacznym stopniu 

zaangażowanych prospołecznie. Wykazują 
oni większą niż przeciętnie aktywność w kon-
taktach z instytucjami samorządowymi, a co 
za tym idzie, posiadają lepszą orientację w ich 
ofercie. W kontekście omawianego tu zagad-
nienia oznacza to, że w większym stopniu 
korzystają z informacji dostępnych za pośred-
nictwem UMK. Prowadzić to może do wnio-
sku, że Urząd powinien bardziej skupić się na 
pobudzaniu aktywności przedsiębiorców, sta-
rać się dotrzeć do nich bezpośrednio i przed-
stawić atrakcyjność swojej oferty informacyj-
nej. To zaś znów oznacza większe nakłady sił 
i środków na promocję.

W następnym numerze przyjrzymy się in-
stytucjom otoczenia biznesu, oraz korzysta-
niu przez przedsiębiorców z rozmaitych fun-
duszy.

Paweł Majka 
Wydział Strategii i Rozwoju Miasta

Na podstawie raportu z badań „Czynniki 
rozwoju i bariery przedsiębiorczości w Krako-
wie wyniki badań ankietowych”. 

Cały raport dostępny jest na stronie: www.
msp.krakow.pl 
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Informacja o osiągnięciach POP

Punkt Obsługi Przedsiębiorcy, czyli kra-
kowskie „jedno okienko” powstało 1.10.2004 
r. w wyniku porozumień zawartych pomię-
dzy Gminą Miejską Kraków a Urzędem Sta-
tystycznym, Izbą Skarbową i Zakładem Ubez-
pieczeń Społecznych. Utworzenie POP było  
i jest nadal nowatorskim rozwiązaniem w ska-
li kraju tym bardziej cennym, że wyprzedza-
jącym planowane rozwiązania ustawowe. Po-
przez stworzenie możliwości zarejestrowania 
firmy w Krakowie w jednym miejscu uspraw-
niono i ograniczono bariery proceduralne 
oszczędzając czas przedsiębiorców i popra-
wiając ich standard obsługi oraz wykreowano 
wizerunek Krakowa jako miasta przyjaznego 
przedsiębiorcom i inwestorom.

Aby POP funkcjonował w sposób prawid-
łowy koniecznym jest aby klientów-przedsię-
biorców obsługiwali pracownicy systematycz-
nie pogłębiający wiedzę z szerokiego spek-
trum dziedzin związanych z wykonywaniem 
działalności gospodarczej, połączoną z życz-
liwym podejściem do klientów. Pracownicy 
POP mimo relatywnie niewielkiego kadrowo 
zespołu spełniają te warunki i dzięki ich sta-
raniom przyjęte rozwiązania w zakresie formy 
działania POP okazały się rozwiązaniami traf-
nymi. 

Punkt Obsługi Przedsiębiorcy został w 2008 
r. laureatem konkursu Wzorcowy Urząd w Ma-
łopolsce realizowanego przez Urząd Marszał-
kowski Województwa Małopolskiego oraz 
Małopolski Instytut Samorządu Terytorialne-
go i Administracji oraz otrzymał nagrodę spe-
cjalną konkursu Małopolska Nagroda Jakości 
organizowanego pod patronatem Marszałka 
Województwa Małopolskiego przez Zarząd 
Województwa Małopolskiego i Izbę Przemy-
słowo-Handlową w Krakowie. 

Pracę Punktu Obsługi Przedsiębiorcy doce-
niają przedsiębiorcy. Od momentu powstania 
do listopada 2008 roku w Punkcie Obsługi 
Przedsiębiorcy uzyskało informacje i załatwiło 
swoje sprawy ponad 300 tys. właścicieli firm. 
Aż 85,77% z pytanych przedsiębiorców jest 
zadowolonych ze sposobu obsługi w POP, na-
tomiast 87,54% uznaje, że informacje które 
otrzymali pozwalają sprawnie załatwić spra-
wy związane z prowadzeniem działalności go-
spodarczej. 

Pracowników POP-u wysoko ocenia-
ją także krakowscy studenci. W prze-
prowadzanej w 2008 r. na krakow-
skich wyższych uczelniach akcji promo-
cyjno-informacyjnej dla młodych ludzi  
w zakresie możliwości zakładania firm w Kra-
kowie uczestniczyło ponad 1400 studentów 
zainteresowanych tematem założenia dzia-
łalności gospodarczej. 83 % z nich uważa  
że uzyskane na prezentacjach informacje mogą 
w przyszłości pomóc w podjęciu decyzji o ot-
warciu własnej działalności gospodarczej. 

Wychodząc naprzeciw oczekiwaniom 
przedsiębiorcom od dnia 8 grudnia 2008 r. 
w Punkcie Obsługi Przedsiębiorcy ul. Wielicka 
28 a zainstalowano terminal płatniczy. Zain-
stalowany on jest na stanowisku nr 6 ( III pię-
tro). Po przeprowadzonych przeszkoleniach 
pracowników w zakresie obsługi tego urzą-
dzenia nastąpiła szybka obsługa przedsiębior-
ców bezpośrednio na miejscu bez konieczno-
ści uiszczania opłat dot. działalności gospo-
darczej w kasach UMK na parterze budynku. 
Możliwość dokonywania opłat w powyższy 
sposób dotyczy następujących kart: Visa, Visa 
Electron, PAY, MasterCard, MasterCard Elec-
tronic, Maestro.

Wojciech Łaptaś
Punkt Obsługi Przedsiębiorcy

Informacja o działaniach i osiągnięciach  
Punktu Obsługi Przedsiębiorcy w 2008 r.
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Co nowego w podatkach

Podsumowanie roku 2008 „Co nowego w podatkach?”
Dobiegający końca 2008 rok przyniósł dla 

przedsiębiorców sporo zmian w przepisach 
podatkowych. Główne zmiany dotyczyły li-
mitu zwolnienia VAT w polskiej walucie, odli-
czenia zagranicznych składek na ubezpiecze-
nie społeczne, tzw. ulgi na złe długi, zwięk-
szenia możliwości elektronicznych rozliczeń 
z fiskusem o kolejne deklaracje, czy poja-
wienia się nowych instytucji w prawie po-
datkowym. Większość z nich ma pozytywny 
wpływ na prowadzenie działalności gospo-
darczej przez przedsiębiorców. Prawdziwym 
hitem podatkowym okazała się możliwość 

Zawieszenia działalności gospodarczej
W wyniku wprowadzonych zmian od 20 

września 2008 r. przedsiębiorca niezatrudnia-
jący pracowników może zawiesić wykonywa-
nie działalności gospodarczej na okres od 1 
miesiąca do 24 miesięcy. Przedsiębiorca, który 
zamierza zawiesić wykonywanie działalności 
gospodarczej w rozumieniu przepisów ustawy 
z dnia 2 lipca 2004 r. o swobodzie działalności 
gospodarczej, jest obowiązany dokonać zgło-
szenia do ewidencji działalności gospodarczej 
informacji o zawieszeniu wykonywania dzia-
łalności gospodarczej. Co ważne, w okresie 
zawieszenia działalności przedsiębiorca nie 
będzie musiał płacić zaliczek na podatek do-
chodowy oraz składać deklaracji VAT. Ponad-
to, nie będzie musiał opłacać składek na ubez-
pieczenie rentowe i emerytalne.  

Przedsiębiorca może wielokrotnie zawieszać 
i wznawiać prowadzenie działalności gospo-
darczej pod warunkiem, że okres zawieszenia 
nie będzie krótszy niż 1 miesiąc i jednorazowy 
okres zawieszenia (od daty zgłoszenia infor-
macji o zawieszeniu) nie będzie dłuższy niż 24 
miesiące. Zgłoszenie informacji o zawieszeniu 
wykonywania działalności gospodarczej oraz 
informacji o wznowieniu wykonywania dzia-
łalności gospodarczej jest zwolnione z opłat.

Po upływie 24 miesięcy od dnia zgłosze-
nia informacji o zawieszeniu działalności 
gospodarczej przez przedsiębiorcę i jej nie 
wznowieniu organ ewidencyjny ma obowią-

zek wszcząć postępowanie zmierzające do 
wykreślenia z urzędu wpisu do ewidencji, po 
wcześniejszym wezwaniu przedsiębiorcy. Wa-
runkiem jednakże wykreślenia wpisu do ewi-
dencji działalności gospodarczej w tym przy-
padku jest uprzednie pisemne wezwanie i wy-
znaczenie dodatkowego trzydziestodniowego 
terminu na dokonanie zgłoszenia informacji 
o wznowieniu wykonywania działalności go-
spodarczej.

W okresie zawieszenia wykonywania dzia-
łalności gospodarczej przedsiębiorca nie może 
wykonywać działalności gospodarczej i osią-
gać bieżących przychodów z pozarolniczej 
działalności gospodarczej jednakże w celu 
podtrzymania funkcjonowania firmy:
1) ma prawo wykonywać wszelkie czynności 

niezbędne do zachowania lub zabezpiecze-
nia źródła przychodów;

2) ma prawo przyjmować należności lub obo-
wiązek regulować zobowiązania, powstałe 
przed datą zawieszenia wykonywania dzia-
łalności gospodarczej;

3) ma prawo zbywać własne środki trwałe 
i wyposażenie;

4) ma prawo albo obowiązek uczestniczyć 
w postępowaniach sądowych, postępo-
waniach podatkowych i administracyjnych 
związanych z działalnością gospodarczą 
wykonywaną przed zawieszeniem wykony-
wania działalności gospodarczej;

5) wykonuje wszelkie obowiązki nakazane 
przepisami prawa;

6) ma prawo osiągać przychody finansowe, 
także z działalności prowadzonej przed za-
wieszeniem wykonywania działalności go-
spodarczej;

7) może zostać poddany kontroli na zasadach 
przewidzianych dla przedsiębiorców wyko-
nujących działalność gospodarczą.

Limit zwolnienia VAT w polskiej 
walucie

Dotychczas limit zwolnienia podmiotowego 
w podatku VAT był wyrażany w euro, po kur-
sie z pierwszego dnia roboczego w paździer-
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Co nowego w podatkach

niku, natomiast od 1 stycznia 2008 r. zamiast 
10 tysięcy euro wynosi on 50 tysięcy złotych. 
Jest to rozwiązanie korzystne zwłaszcza dla 
małych podatników, uwzględniając fakt, że 
niewielkie firmy niezbyt często rozliczają się 
w obcej walucie. 

Odliczenie zagranicznych składek  
na ubezpieczenie

Nie będą podlegały odliczeniu składki, któ-
rych podstawę stanowi przychód lub dochód 
zwolniony z opodatkowania na podstawie 
umów o unikaniu podwójnego opodatkowa-
nia. Chodzi tu o składki zarówno na ubez-
pieczenie społeczne, jak i o składki na ubez-
pieczenie zdrowotne. Odliczeniu podlegają 
tylko obowiązkowe składki ubezpieczeniowe. 
Ponadto, składki, które podatnik zamierza od-
liczyć w Polsce nie mogły być odliczone od 
dochodu (przychodu) albo podatku w krajach 
UE, Szwajcarii lub krajach należących do Euro-
pejskiego Obszaru Gospodarczego. 

Ulga na złe długi 
Po zmianach w ustawie o podatku od to-

warów i usług od 1 grudnia br. zostały zła-
godzone przepisy dotycząc tzw. ulgi na złe 
długi. Będzie można szybciej i łatwiej sko-
rygować podatek VAT należny, który trzeba 
byłoby odprowadzić do urzędu skarbowego 
pomimo, że kontrahent nie zapłacił za sprze-
dany towar lub wykonaną usługę. Zgodnie 
z nowymi rozwiązaniami w stosunku do wie-
rzytelności, których nieściągalność została 
uprawdopodobniona oraz zostały spełnione 
pozostałe warunki formalne, podatnik ma 
prawo do dokonania korekty VAT należnego. I 
tak dla przykładu, jeżeli spółka ma niezapłaco-
ne od kilku miesięcy wierzytelności i z tytułu 
dokonanej transakcji rozpoznała VAT należny 
w dacie powstania obowiązku podatkowego, 
to podejmując decyzję o odzyskaniu zapłaco-
nego podatku należnego, aby skorzystać z tej 
możliwości przede wszystkim musi zawiado-
mić dłużnika o zamiarze skorygowania podat-
ku należnego ze względu na brak płatności. 
Jeżeli w terminie 14 dni od otrzymania za-

wiadomienia dłużnik nie ureguluje zaległości, 
to spółka będzie mogła skorygować podatek 
należny w rozliczeniu za ten okres. Następnie 
spółka ma obowiązek zawiadomić dłużnika 
o korekcie i przesłać kopię tego zawiadomie-
nia do właściwego urzędu skarbowego. 

Rozliczenia elektroniczne z fiskusem
W tym roku rozszerzono możliwość skła-

dania deklaracji podatkowych drogą elektro-
niczną. To nowoczesne narzędzie, efektywnej 
i przyjaznej administracji skarbowej ma uła-
twić podatnikom realizację obowiązków wy-
nikających z ustaw podatkowych. 

Do końca grudnia 2007 r. możliwość prze-
syłania elektronicznie deklaracji, miały wy-
łącznie podmioty rozliczające się w wyspecja-
lizowanych urzędach skarbowych (tzw. „duzi 
podatnicy”, których roczny przychód netto 
przekroczył równowartość 5 mln euro), na-
tomiast z dniem 1 stycznia 2008 r. system 
e-Deklaracje umożliwia składanie deklaracji 
podatkowych drogą elektroniczną każdemu 
podatnikowi i płatnikowi. Od 1 stycznia br. 
zostały udostępnione 32 rodzaje deklaracji, 
m.in. VAT-7, VAT-UE, VAT-R/UE, VAT-Z, CIT-8, 
zaś od 1 kwietnia b.r. można przesyłać kolej-
nych 12 deklaracji drogą elektroniczną. W tym 
również zeznania roczne dotyczące podatku 
dochodowego: PIT-36, PIT-38, PIT-36L z za-
łącznikami m.in. PIT/O, PIT/B, PIT/Z. Od dnia 
1 lipca 2008 roku system e-Deklaracje prze-
jął kolejnych 16 deklaracji, które można skła-
dać za pośrednictwem środków komunikacji 
elektronicznej (m.in. umożliwiono przesyłanie 
drogą elektroniczną PIT-u 11, czyli rocznej in-
formacji o dochodach i pobranych zaliczkach 
na podatek dochodowy od osób fizycznych).  
Inne, ważne dla przedsiębiorców deklaracje, 
które od 1 lipca br. można już rozliczać tą dro-
gą to: VAT-21, PIT-14, PIT-23, PIT6/PIT-6L, PIT 
8S. Kolejnych 20 deklaracji zostanie aktywo-
wanych w systemie e-Deklaracje od 1 stycznia 
2009 r., w tym również istotne z punktu wi-
dzenia przedsiębiorcy (m.in. PIT-28, PIT-40).

Izba Skarbowa w Krakowie



18

m s p . k r a k o w . p l

Pisemne interpretacje ZUS 

Z dniem 20 września weszły w życie 
przepisy zobowiązujące ZUS do wydawania 
przedsiębiorcom pisemnych interpretacji co 
do zakresu i sposobu zastosowania przepi-
sów. Zakład Ubezpieczeń Społecznych jest 
zobowiązany ww. ustawą do wydawania 
pisemnych interpretacji w sprawach doty-
czących:

podlegania ubezpieczeniom społecznym;
podstawy wymiaru składek na ubezpiecze-
nia społeczne i zdrowotne, Funduszu Pra-
cy, o którym mowa w ustawie z dnia 20 
kwietnia 2004 r. o promocji zatrudnienia  
i instytucjach rynku pracy (Dz. U. z 2008 r. 
Nr 69, poz. 415) oraz Fundusz Gwarantowa-
nych Świadczeń Pracowniczych, o którym 
mowa w ustawie z dnia 13 lipca 2006 roku, 
o ochronie roszczeń pracowniczych w razie 
niewypłacalności pracodawcy (Dz. U. Nr 
158, poz. 1121, z późn. zm.);
stopy procentowej składek na ubezpiecze-
nie społeczne i ubezpieczenie zdrowotne, 
Fundusz Pracy oraz Fundusz Gwarantowa-
nych Świadczeń Pracowniczych;
zasad obliczania składek na ubezpieczenia 
społeczne i ubezpieczenie zdrowotne, Fun-
dusz Pracy oraz Fundusz Gwarantowanych 
Świadczeń Pracowniczych;
zasad ustalania właściwego ustawodaw-
stwa w zakresie zabezpieczenia społecznego  
w świetle przepisów Tytułu II Rozporzą-
dzenia Rady (EWG) nr 1408/71 z dnia 14 
czerwca 1971 r. w sprawie stosowania sy-
stemów zabezpieczenia społecznego do 
pracowników najemnych, osób prowadzą-
cych działalność na własny rachunek i do 
członków ich rodzin przemieszczających się 
we Wspólnocie.

Zakład nie wydaje interpretacji:
w zakresie objęcia ubezpieczeniem zdro-
wotnym – zgodnie bowiem z art. 109 ust. 1 
ustawy z dnia 27 sierpnia 2004 r. o świad-
czeniach opieki zdrowotnej finansowanych 
ze środków publicznych (Dz. U. Nr 210, poz. 
2135, z późn. zm.), sprawy dotyczące obję-











–

cia ubezpieczeniem zdrowotnym należą do 
kompetencji dyrektorów oddziałów woje-
wódzkich Narodowego Funduszu Zdrowia,
w zakresie obowiązku świadczenia przez 
przedsiębiorcę składek na Fundusz Pracy 
oraz Fundusz Gwarantowanych Świadczeń 
Pracowniczych – zgodnie bowiem z art. 68 
ust. 1 ustawy o ZUS, Zakład jest zobowiązany 
wyłącznie do poboru składek na te fundusze,  
tj. wymierzania kwot należnych do zapłaty 
składek oraz ich pobierania,
w sprawach objętych uznaniem administra-
cyjnym, a więc w sytuacji, gdy rozstrzygnie-
cie Zakładu nie jest uzależnione wyłącznie od 
spełnienia materialno-prawnych przesłanek  
(np. zgodnie z art. 14 ust. 2 pkt 2 ustawy 
o ZUS, w uzasadnionych przypadkach Za-
kład może wyrazić zgodę na opłacenie skła-
dek na dobrowolne ubezpieczenie po termi-
nie lub np. podjęcie decyzji o umorzeniu),
w sprawach z zakresu egzekucji,
w sprawach dotyczących rozliczania skła-
dek lub wysokości zadłużenia.

Zakład nie jest właściwy do wydawania 
interpretacji przepisów ustawy o swobo-
dzie działalności gospodarczej, w tym re-
gulujących zasady i warunki zawieszania  
i prowadzenia działalności.

Zgodnie z art. 4 ustawy o swobodzie dzia-
łalności gospodarczej, przedsiębiorcą jest 
osoba fizyczna, osoba prawna i jednostka or-
ganizacyjna niebędąca osobą prawną, której 
odrębna ustawa przyznaje zdolność prawną – 
wykonująca we własnym imieniu działalność 
gospodarczą. Za przedsiębiorców uznaje się 
także wspólników spółki cywilnej w zakresie 
wykonywanej przez nich działalności gospo-
darczej.

O wydanie pisemnej interpretacji może 
wystąpić:

przedsiębiorca będący osobą prawną (np. 
spółka akcyjna) lub jednostką organiza-
cyjną nieposiadającą osobowości prawnej 
(np. spółka jawna) – w zakresie obowiązku 

–

–

–
–
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świadczenie składek na ubezpieczenie spo-
łeczne i ubezpieczenie zdrowotne za osoby 
trzecie (np. za pracowników);
spółka prawa handlowego w organizacji, 
jeżeli rozpoczęła wykonywanie działalno-
ści gospodarczej (por. art. 14 ust. 1 ustawy 
o sdg) – w zakresie obowiązku świadczenia 
składek na ubezpieczenia społeczne i ubez-
pieczenia zdrowotne za osoby trzecie (np. 
za pracowników);
inne podmioty wpisane do rejestru 
przedsiębiorców Krajowego Rejestru Są-
dowego, prowadzonego ma podsta-
wie ustawy z dnia 20 sierpnia 1997 roku  
o Krajowym Rejestrze Sądowym (Dz. U. 
z 2007 roku Nr 168, poz. 1186), zgodnie  
z art. 50 ustawy o Krajowym Rejestrze Są-
dowym, jeżeli podmiot wpisany do rejestru, 
o którym mowa w art. 49 ust. 1 (np. stowa-
rzyszenie prowadzące pozarolniczą działal-
ność gospodarczą), podejmuje działalność 
gospodarczą, podlega obowiązkowi wpisu 
także do rejestru przedsiębiorców, z wyjąt-
kiem samodzielnego publicznego zakładu 
opieki zdrowotnej i kolumny transportu 
sanitarnego – w zakresie obowiązku świad-
czenia składek na ubezpieczenia społeczne 
i ubezpieczenie zdrowotne za osoby trzecie 
(np. za pracowników);
osoba fizyczna posiadająca status przedsię-
biorcy – w zakresie obowiązku świadczenia 
składek na własne ubezpieczenia społeczne 
i ubezpieczenie zdrowotne (osoba wymie-
niona w art.8 ust. 6 pkt 1 ustawy o sus.) 
oraz za osoby trzecie (np. za pracowników 
czy osoby współpracujące);







osoba fizyczna posiadająca status przed-
siębiorcy, działająca jako wspólnik spółki 
cywilnej – w zakresie obowiązku świad-
czenia składek na własne ubezpiecze-
nia społeczne i ubezpieczenie zdrowot-
ne w sytuacji, gdy składki te rozlicza  
i przekazuje do Zakładu spółka cywilna;

Z wnioskiem o wydanie interpretacji nie 
może wystąpić oddział (przedstawiciel-
stwo) przedsiębiorcy zagranicznego. Pod-
mioty te nie są bowiem przedsiębiorcami  
w rozumieniu art. 4 ust. 1 ustawy o swobo-
dzie działalności gospodarczej.

Wniosek o wydanie interpretacji podle-
ga opłacie w wysokości 40 zł, którą nale-
ży wpłacić w terminie 7 dni od dnia złoże-
nia wniosku. W razie nieziszczenia opłaty  
w terminie wniosek pozostawia się bez rozpa-
trzenia.

Przedsiębiorca uiszcza opłatę na rachu-
nek bankowy funduszu emerytalnego pro-
wadzonego w Oddziale, do którego kieru-
je wniosek o wydanie interpretacji. Za datę 
uiszczenia opłaty uznaje się datę uznania 
rachunku bankowego wskazanego przez 
Oddział. W polu „tytułem” na dokumen-
cie wpłaty przedsiębiorca powinien podać: 
„opłata za wniosek z dnia … o wydanie in-
terpretacji skierowany do Oddziału ZUS  
w …” oraz identyfikator NIP przedsiębiorcy.

Wzory formularzy do wypełnienia i wydru-
kowania można znaleźć na stronie:

http://www.zus.pl/pliki/formularze/wnio-
sekOinterpretacje.pdf

Robert Kordaszewski
Zakład Ubezpieczeń Społecznych


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Przeciętne zatrudnienie w sektorze przed-
siębiorstw w październiku br. osiągnęło po-
ziom 402,6 tys. osób i wzrosło w ujęciu rocz-
nym o 3,7% (w kraju – o 3,6%). Sektor publicz-
ny zatrudniał 48,6 tys. osób, czyli o 0,3% więcej 
niż w analogicznym okresie ub. roku. Natomiast 
w sektorze prywatnym, skupiającym 87,9% ogółu 
(przed rokiem 87,5%), zatrudnienie zwiększyło się 
o 4,2% do poziomu 354,0 tys. osób.

W omawianym miesiącu przeciętne zatrudnie-
nie w skali roku było wyższe we wszystkich obser-
wowanych sekcjach PKD, z wyjątkiem przetwór-
stwa przemysłowego, gdzie obniżyło się o 1,0%. 
Największy wzrost zatrudnienia miał miejsce 
w sekcjach: budownictwo (o 9,8%), handel i na-
prawy (o 8,0%) oraz obsługa nieruchomości i firm 
(o 7,2%).

W odniesieniu do września br. liczba zatrud-
nionych zwiększyła się o 0,4% (w Polsce wzrosła 
o 0,1%), przy czym w sektorze publicznym ob-
niżyła się o 0,1%, a w prywatnym była wyższa 
o 0,5%.

W okresie od styczna do października 2008 r. 
zatrudnienie w sektorze przedsiębiorstw wy-
niosło 401,0 tys. osób i było o 4,7% wyższe niż 
w analogicznym okresie ub. roku (w kraju wzro-
sło o 5,2%). W sektorze prywatnym zatrudnienie 
zwiększyło się o 5,5%, a w publicznym było niższe 
o 0,7%. Wśród sekcji PKD najwyższy wzrost odno-
towano w budownictwie – o 9,3% oraz w hote-
lach i restauracjach – o 8,0%. Jedyny spadek wy-
stąpił w wytwarzaniu i zaopatrywaniu w energię 
elektryczną, gaz, wodę – o 1,3%.

Według stanu w końcu października br. liczba 
bezrobotnych zarejestrowanych w powiato-
wych urzędach pracy województwa małopolskie-
go wynosiła 89,7 tys. osób, co oznacza spadek 
zarówno w skali roku, jak i miesiąca, odpowied-
nio o: 19,0% i 1,3%.

W omawianym miesiącu sprawozdawczym 
liczba nowo zarejestrowanych bezrobotnych 
ukształtowała się na poziomie 15,1 tys. osób, tj. 
o 4,6% więcej niż przed rokiem, ale o 5,1% mniej 
niż we wrześniu br. 

Stopa bezrobocia rejestrowanego w paździer-
niku 2008 r. osiągnęła poziom 7,0% (rok wcześ-
niej wynosiła 8,7%, a w porównaniu z wrześniem 
tego roku utrzymała się na tym samym poziomie). 
Wśród województw Małopolska plasowała się ex 
aequo z Mazowszem na trzecim miejscu, za Wiel-
kopolską (5,7%) i Śląskiem (6,5%). W kraju stopa 
bezrobocia wyniosła 8,8%.

Według stanu w końcu miesiąca sprawozdaw-
czego 27 zakładów pracy planowało w najbliższym 
czasie zwolnienie 2,2 tys. pracowników, w tym 24 
zakłady z sektora prywatnego – 2,1 tys. osób.

Przeciętne miesięczne wynagrodzenie brut-
to w sektorze przedsiębiorstw w wojewódz-
twie małopolskim wyniosło w październiku br. 
2977,13 zł (co stanowiło 91,8% średniej krajowej) 
i było wyższe niż przed rokiem o 8,5%. Średnia 
płaca w Polsce wzrosła w tym okresie o 9,8% do 
3241,81 zł. 

W sektorze prywatnym pensje w skali roku 
zwiększyły się o 9,8% do kwoty 2917,99 zł, nato-
miast w sektorze publicznym były wyższe o 1,8% 
osiągając poziom 3407,85 zł.

 W miesiącu sprawozdawczym wynagrodzenia 
wyższe od średniej wojewódzkiej odnotowano 
w większości sekcji, przy czym najwyższe doty-
czyły zatrudnionych w: górnictwie (4390,41 zł), 
wytwarzaniu i zaopatrywaniu w energię elek-
tryczną, gaz, wodę (3814,02 zł) oraz w obsłudze 
nieruchomości i firm (3314,83 zł). Najniższe pen-
sje otrzymywały osoby zatrudnione w hotelach 
i restauracjach (1993,51 zł), a także w handlu 
i naprawach (2589,66 zł).

Według wstępnych danych w październiku br. 
w województwie małopolskim oddano do użyt-
kowania 1456 nowych mieszkań, co stanowiło 
9,6% ogółu mieszkań wybudowanych w Polsce. 
Liczba nowych realizacji obniżyła się w skali roku 
o 4,7% (w kraju spadła o 5,0%). Ponad połowę – 
50,8% – nowo wybudowanych mieszkań stanowi-
ły lokale przeznaczone na sprzedaż lub wynajem 
(740 mieszkań), a 43,9% (639 mieszkań) zrealizo-
wali inwestorzy indywidualni. W pozostałych for-
mach budownictwa mieszkaniowego w miesiącu 
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sprawozdawczym oddano do użytkowania łącz-
nie 77 mieszkań, w większości w budownictwie 
społecznym czynszowym. 

W omawianym miesiącu na terenie Małopolski 
wydano pozwolenia na budowę 2812 miesz-
kań, czyli o 23,1% więcej niż w październiku ub. 
roku. Deweloperzy otrzymali pozwolenia na bu-
dowę 1903 lokali mieszkaniowych (67,7% ogółu), 
a inwestorzy indywidualni – 879 (31,3%). Spół-
dzielnie mieszkaniowe uzyskały pozwolenia na 
budowę 30 mieszkań. 

W październiku br. rozpoczęto budowę 1322 
mieszkań. W ujęciu rocznym liczba ta oznacza 
spadek o 38,1%. Inwestorzy indywidualni zaczęli 
budowę 838 lokali mieszkaniowych (63,4% ogó-
łu), deweloperzy – 476 mieszkań (36,0%), a gminy 
– 8 (0,6%). 

Od początku roku najwięcej mieszkań oddano 
do użytkowania w Krakowie (5435–45,1% ogółu), 
a także w powiatach: krakowskim (1370–11,4%), 
wielickim (689–5,7%) oraz nowotarskim (426–
3,5%). Najmniej mieszkań przekazano w powia-
tach: miechowskim (24), dąbrowskim (57) i pro-
szowickim (115). 

Produkcja sprzedana przedsiębiorstw prowa-
dzących działalność przemysłową w Małopolsce 
w październiku 2008 r. wyniosła 4688,6 mln zł, 
tj. więcej o 1,6% w skali roku, ale mniej o 0,1% 
w zestawieniu z poprzednim miesiącem. W Polsce 
produkcja przemysłowa wzrosła w stosunku rocz-
nym o 0,2%, a w odniesieniu do września br. była 
wyższa o 2,9%. 

Wydajność pracy w przemyśle (mierzona pro-
dukcją sprzedaną na 1 zatrudnionego) ukształto-
wała się w miesiącu sprawozdawczym na pozio-
mie 26,2 tys. zł, czyli wzrosła w stosunku rocznym 
o 2,2%. W górnictwie odnotowano wydajność 
pracy wyższą o 6,2%, w przetwórstwie przemy-
słowym o 3,4%, natomiast w sekcji wytwarza-
nie i zaopatrywanie w energię elektryczną, gaz, 
wodę przychód na 1 zatrudnionego zmniejszył 
się o 12,2%.

W miesiącu sprawozdawczym produkcja bu-
dowlano-montażowa ukształtowała się na po-
ziomie 627,6 mln zł, tym samym zwiększyła się 

zarówno w stosunku rocznym, jak i w porównaniu 
z wrześniem br., odpowiednio o: 25,6% i 12,5%. 
Jej udział w ogólnej kwocie przychodów ze sprze-
daży w sekcji budownictwo wyniósł 59,1%, wobec 
57,6% przed rokiem. Największy wzrost przycho-
dów odnotowały przedsiębiorstwa zajmujące się 
przygotowaniem terenu pod budowę – o 158,4% 
oraz wykonywaniem robót budowlanych wykoń-
czeniowych – o 43,8%.

W końcu września br. według wstępnych da-
nych na terenie województwa małopolskiego 
funkcjonowały 783 turystyczne obiekty zbioro-
wego zakwaterowania. Najwięcej obiektów tu-
rystycznych znajdowało się w Krakowie (153) oraz 
w powiatach: nowosądeckim (145), tatrzańskim 
(138) i nowotarskim (120).

Szacuje się, że we wrześniu br. w Małopolsce 
z bazy noclegowej skorzystało 257,6 tys. osób, 
tj. o 9,0% mniej niż przed rokiem. Turyści zagra-
niczni, których było 86,3 tys., stanowili 33,5% 
ogółu korzystających z noclegów (w ub. roku 
37,9%).

W omawianym miesiącu udzielono 719,7 tys. 
noclegów, co oznacza spadek w ujęciu rocznym 
o 3,5%, w tym turystom z zagranicy – 210,8 tys. 
(tj. mniej o 11,8%). Największą liczbę gości przy-
jęły hotele – 151,5 tys. osób, wśród których 72,5 
tys. to goście z zagranicy.

Wynajęto 220,3 tys. pokoi (tj. o 1,3% 
mniej niż w analogicznym miesiącu ub. roku), 
w tym 48,4% turystom zagranicznym. Z ogól-
nej liczby wynajętych pokoi 86,5% znajdowa-
ło się w hotelach. 

We wrześniu br. wykorzystanie miejsc noc-
legowych w obiektach zbiorowego zakwatero-
wania w województwie małopolskim kształtowa-
ło się na poziomie 41,1% (przed rokiem 44,2%), 
a wykorzystanie pokoi – 57,4% (w ub. roku 
62,4%). Najwyższy stopień wykorzystania miejsc 
noclegowych odnotowano w Krakowie (53,1%) 
oraz w powiatach: gorlickim (48,7%), nowosąde-
ckim (42,6%) i tatrzańskim (39,3%).

Urząd Statystyczny w Krakowie

Komunikat o sytuacji społeczno-gospodarczej
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Wybrane wskaźniki ogólnopolskie

WYBRANE WSKAŹNIKI OGÓLNOPOLSKIE

OKRESY/PERIODS

A – analogiczny okres roku

      poprzedniego = 100

 B – okres poprzedni=100

C – grudzień roku  
      poprzedniego=100
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Przeciętne miesięczne 
wynagrodzenia Wskaźniki cen

w gospodarce 
narodowej

w sektorze 
przedsiębiorstw

towarów i usług 
konsumpcyjnych

produkcji  
budowlano-
montażowej

w zł 
in zl B w zł  

in zl B A B C A B C

2007 I-III 107,3 14,3 2709,14 101,8 2737,78 97,0 102,0 100,7 100,7 105,6 101,8 .

IV-VI 106,5 12,3 2644,34 97,6 2812,61 102,7 102,4 101,2 102,0 108,0 103,1 .

VII-IX 106,5 11,6 2703,41 102,2 2891,06 102,8 102,0 99,9 101,9 108,9 102,1 .

X-XII 106,4 11,4 2899,83 107,3 3105,06 107,4 103,5 101,6 103,5 108,5 101,2 .

2007 I-XII 106,6 11,4 2691,03 108,7 2888,20 109,2 102,5 x 102,1 107,8 x .

2007 I . 15,1 . . 2663,55 88,0 101,6 100,4 100,4 104,8 100,5 100,5

II . 14,8 . . 2687,48 100,9 101,9 100,3 100,7 105,6 100,8 101,3

III 107,3* 14,3 2709,14 101,8 2852,71 106,1 102,5 100,5 101,1 106,5 101,0 102,3

IV . 13,6 . . 2786,29 97,7 102,3 100,5 101,6 107,3 101,1 103,4

V . 12,9 . . 2776,92 99,7 102,3 100,5 102,2 108,1 101,1 104,5

VI 106,5* 12,3 2644,34 97,6 2869,69 103,3 102,6 100,0 102,2 108,7 100,9 105,4

VII . 12,1 . . 2893,71 100,8 102,3 99,7 101,9 108,9 100,6 106,0

VIII . 11,9 . . 2885,97 99,7 101,5 99,6 101,6 109,0 100,6 106,6

IX 106,5 11,6 2703,41 102,2 2858,83 99,1 102,3 100,8 102,3 108,8 100,5 107,1

X . 11,3 . . 2951,67 103,2 103,0 100,6 103,0 108,6 100,5 107,6

XI . 11,2 . . 3092,01 104,8 103,6 100,7 103,7 108,6 100,2 107,8

XII 106,4 11,4 2899,83 107,3 3246,00 105,0 104,0 100,3 104,0 108,4 100,2 108,4

2008 I-III 106,0 10,9 2983,98 102,9 3049,86 98,2 104,1 101,5 101,1 107,6 100,9 .

IV-VI 105,8 9,4 2951,36 98,9 3152,36 103,4 104,3 101,4 102,4 105,5 101,1 .

VII-IX . 8,9 2968,55 100,6 3190,35 101,2 104,7 100,2 102,7 104,0 100,7 .

2008     I . 11,5 . . 2969,65 91,5 104,3 100,7 100,7 108,1 100,3 100,3

II . 11,3 . . 3032,70 102,1 104,2 100,4 101,1 107,7 100,5 100,8

III 106,0 10,9 2983,98 102,9 3144,41 103,7 104,1 100,4 101,5 107,1 100,4 101,2

IV . 10,3 . . 3137,74 99,8 104,0 100,4 101,8 106,3* 100,4* 101,6*

V . 9,8 . . 3069,43 97,8 104,4 100,8 102,6 105,4 100,3 101,9

VI 105,8 9,4 2951,36 98,9 3215,32 104,8 104,6 100,2 102,9 104,8* 100,3*, 102,2*

VII . 9,2 . . 3228,98 100,4 104,8 100,0 102,8 104,4 100,2 102,4

VIII . 9,1 . . 3165,14 98,0 104,8 99,6 102,4 104,0 100,2 102,6

IX . 8,9 2968,55 100,6 3171,65 100,2 104,5 100,3 102,8 103,6 100,1 102,7

X . 8,8 . . 3241,81 102,2 104,2 100,4 103,2 103,2 100,1 102,8

* – dane po korekcie							                   Urząd Statystyczny w Krakowie
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PUNKTY URZĘDU MIASTA KRAKOWA

PUNKT OBSŁUGI PRZEDSIĘBIORCY  
w Centrum Administracyjnym Urzędu Miasta Krakowa  

ul. Wielicka 28 a (III piętro), tel.: 012 61 65 600 
czynne: od poniedziałku do piątku  08.00–18.00 

Funkcjonuje on na mocy porozumienia pomiędzy Gminą Kraków a Urzędem Statystycznym, 
Izbą Skarbową i Zakładem Ubezpieczeń Społecznych. Istotą jego działalności jest możliwość 
załatwienia w jednym miejscu większości spraw związanych z uruchomieniem i prowadzeniem 
działalności gospodarczej.

Przepływ informacji pomiędzy przedsiębiorcami a  Punktem Obsługi Przedsiębiorcy jest dodat-
kowo wspomagany on-line, za pośrednictwem strony internetowej www.bip.krakow.pl/pop

NOWOHUCKIE CENTRUM INFORMACJI
w tym: Biuro Lokalne Nowa Huta, prowadzone przez  

Stowarzyszenie na Rzecz Rozwoju Nowej Huty

os. Centrum B 9, tel.: 012 685 59 00 
e-mail: forum_nh@interia.pl 

czynne: od poniedziałku do piątku 08.00–16.00

Punkt świadczy usługi w zakresie udzielania informacji o możliwości rozpoczęcia działalności 
gospodarczej, wraz ze wskazaniem instytucji, do których należy się udać w celu załatwienia 
formalności, a także o możliwości i zasadach pozyskiwania funduszy z Unii Europejskiej i in-
nych źródeł. Zajmuje się także szeroko pojętą współpracą z siecią informacji miejskiej i innymi 
instytucjami działającymi na terenie miasta Krakowa, wraz z promocją społeczną i gospodar-
czą Nowej Huty.

STANOWISKO INFORMACJI O FUNDUSZACH EUROPEJSKICH  
DLA PRZEDSIĘBIORCÓW

prowadzone przez Małopolskie Regionalne Centrum  
Informacji Europejskiej (MRCIE)  

 
ul. Wielicka 28 a (III piętro, stanowisko nr 3).  

tel.: 012 61 65 607 
e-mail: stanowiskoue@um.krakow.pl 

czynne: od poniedziałku do piątku 08.00–14.00

Stanowisko specjalizuje się w informacji na temat możliwości i warunków pozyskiwania środ-
ków finansowych z funduszy unijnych oraz o możliwości prowadzenia działalności gospodar-
czej na terenie państw UE.



Punkt Konsultacyjny  
Enterprise Europe Network 
Izba Przemysłowo-Handlowa  
w Krakowie
31-019 Kraków, ul. Floriańska 3  
tel. 012 428 92 54, 012 428 92 55  
www.iph.krakow.pl 

Punkt Informacyjny  
Regionalny Ośrodek Europejskiego 
Funduszu Społecznego w Krakowie  
Instytut Studiów Strategicznych
31-027 Kraków, ul. Mikołajska 4 p. I  
tel. 012 421 80 66 
www.krakow.roefs.pl 

Centrum Informacyjne Fundusze 
Europejskie w Małopolsce  
Urząd Marszałkowski Województwa 
Małopolskiego 
30-552 Kraków, ul. Wielicka 72 
tel. 012 299 07 40  
www.wrotamalopolski.pl/root_fem 

Punkt Informacyjny  
Europejski Fundusz Społeczny  
w Krakowie  
Wojewódzki Urząd Pracy 
30-107 Kraków, Plac Na Stawach 1, p. 110  
tel. 012 424 07 37  
www.wup-krakow.pl   

PUNKTY INFORMACYJNE I KONSULTACYJNE  
W KRAKOWIE

Regionalny Punkt Kontaktowy 
Centrum Transferu Technologii  
Politechnika Krakowska 
31-155 Kraków, ul. Warszawska 24  
tel: 012 628 25 88 
www.transfer.edu.pl/rpk

Punkt Konsultacyjny 
Małopolska Agencja Rozwoju 
Regionalnego S.A.
31-542 Kraków, ul. Kordylewskiego 11 
tel. 012 617 66 36, 012 617 66 37,  
   012 617 66 00 
www.marr.pl 

Punkt Konsultacyjny  
Małopolskie Centrum  
Przedsiębiorczości 
31-542 Kraków, ul. Kordylewskiego 11 (parter) 
tel. 012 376 91 91, 012 376 91 10,  
   012 376 91 92 
www.mcp.malopolska.pl

Punkt Informacyjny  
Małopolskie Regionalne Centrum 
Informacji Europejskiej 
31-027 Kraków, ul. Mikołajska 4 
tel. 012 421 30 15 
www.centrum.krakow.pl 


